
Átellenes rucaöröm

Tudományos neve
Salvinia molesta D. S. Mitch.
Szinonim elnevezés: Salvinia adnata Desv., Salvinia auriculata auct., Salvinia radula Baker, Salvinia rotundifolia Willd.

Elterjedése, behurcolás módjai
Brazília délkeleti részén őshonos vízipáfrányfaj, melyet akváriumi dísznövényként terjesztettek el szerte a világon.
Megtalálható Afrikában, az indiai szubkontinensen, Délkelet-Ázsiában, Ausztráliában, Új-Zélandon, az Egyesült Államok
déli részén és néhány Csendes-óceáni szigeten is. Európán belül több ország – Ausztria, Belgium, Dánia, Franciaország és
Korzika, Hollandia, Németország, Olaszország, Portugália, Spanyolország és a Kanári-szigetek – területéről előkerült,
Magyarországon is jelen van. Hazánkban nagy tömegben fordul elő Dunaalmáson (a Szigeti kénes forrás közelében),
ezenkívül Budapestről ismert adata (Lukács-fürdő, Margitsziget északi melegvizes tava) (lásd térkép).

Élőhelye
Eredeti elterjedési területén édesvízi tavakban, folyókban és azok partja mentén, mocsarakban, mesterséges tározókban,
vízelvezető csatornákban fordul elő. Előnyben részesíti az álló- vagy lassan áramló vizeket – gyakran kisebb öblökben és
feldarabolódott partszakaszok bemeneteinél, kisebb patakok mellékfolyóinál, a hullámzástól védett részeken telepszik meg.
Tengervízben elpusztul, de az alacsonyabb sókoncentrációt még elviseli.

Megjelenése, szaporodása
A rucaörömfélék családjába (Salviniaceae) tartozó, évelő, heterospórás, a vízfelszínen szabadon lebegő, szőnyegszerű
állományokat alkotó növény. Gyökere nincs, szára szabálytalanul elágazó, szőrözött. A levélnyelek rövidek, a levelek hármas
örvökben állnak – kettő felül, egy pedig alul helyezkedik el. A felső levelek a vízfelszínen úsznak, fotoszintetizálnak,
alakjuk az elliptikustól a kerekig változik, jól kivehető rajtuk a középső főér. A felszínükön lévő papillák a csúcsuknál több
szőrre bomlanak, és ketrecszerű szerkezetet formálva ejtik csapdába a légbuborékokat. A levelek jellemzően zsúfoltan
helyezkednek el egymás mellett. A spórák ún. sporangiumokban képződnek; a sporangiumokat burkoló sporokarpium
szőrözött, ülő vagy hosszú szárú, alakja a gömbölyűtől az ovális formáig változó. A sporokarpiumok az alámerült levél
csúcsán vagy magán a levélen, hosszában két sorba rendeződve helyezkednek el. A növény ivartalan úton,
letöredező hajtásdarabokkal is rendkívül gyorsan képes szaporodni.



Hatása az őshonos élővilágra, gazdasági és humán-egészségügyi hatásai

Határozóbélyegei
Az átellenes rucaöröm (Salvinia molesta) a hazánkban is előforduló fajok közül leginkább a vízi rucaörömmel
(Salvinia natans) téveszthető össze. Élőhelyi igényeik azonban különbözőek: az átellenes rucaöröm kizárólag
termálvizekben tenyészik, a vízi rucaöröm ezzel szemben jóval hidegebb hőmérsékletű, lassú folyású vagy állóvizekben
fordul elő, többnyire a Nagyalföldön. Utóbbi faj esetében a levélfelszín papilláinak ágai szétállóak, a csúcsukon nem
érintkeznek, az átellenes rucaörömnél viszont a papillák ágai összehajlók, a csúcsukon összeérnek, a sporokarpiumok
laza füzérben állnak.
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Gyorsan kitölti a rendelkezésre álló vízfelületet,
s leárnyékolja azt, csökkentve a víz mélyebb
rétegeibe jutó fény mennyiségét. A víz oldott
oxigéntartalmát és pH-ját is csökkenti, ám a szén-
dioxid és a kénhidrogén-tartalmat növeli. A növény
nagytömegű pusztulásakor a vízfenékre süllyedve
felhalmozódik, akadályozva az aljzaton mozgó
halakat. Gyors terjedésével más növényeket,
így őshonos hínárfajokat is könnyedén kiszorít,
veszélyeztetve a biodiverzitást és a vízi ökoszisztémák
egészséges működését.
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